



三大指数韧性十足 折射中国经济强劲活力

2020年，面对巨大的风险挑战，中国的表现令世人瞩目。“中国将是2020年唯一实现经济正增长的世界主要经济体。”经济合作与发展组织在其最新的世界经济展望报告中作出如上判断。

作为经济“晴雨表”，今年的A股市场也在疫情发生后承受了压力，恐慌情绪一度笼罩市场。但三十而立的A股不再脆弱。伴随着

经济复苏，以及多项重点改革的坚定推进，A股主要指数悉数收复失地，并有望以全年高点收官。

截至12月25日收盘，上证指数报3396.56点，年线上涨11.36%；深证成指报14017.06点，年线上涨34.38%；创业板指报2840.80点，年线上涨57.99%。放眼全球主要市场，创业板指以全年超过50%的涨幅傲视群雄。

沪指10天收复两百点失地

2月份的A股指数走出了足以载入史册的触底反弹行情，展现了中国股市十足的韧性。

2020年春节假期，所有人关注的目光都集中在新冠肺炎疫情防控方面。对股民而言，究竟要不要按原定计划开市，成为各大股票论坛上热议的话题。监管层最终顶住压力，宣布2月3日起开市！监管层的坚决态度，给市场传递出强烈的信心。

2月3日开市当天，市场遭遇大跌。上证指数跌去230点，跌幅高达7.72%。两市接近九成股票遭遇跌停，恐慌情绪笼罩A股。但当天的一项资金面数据不同寻常，反映出专业投资者更为成熟的交易模式。

截至当天收盘，北向资金全天实际净买入181.91亿元，创下当时的历史第二大单日净买入额。除了外资，不少公募与私募也选择在大跌之时加仓，向市场传递积极信号。

2月4日，市场开盘集合竞价一度惯性下挫，但开盘后便迎来资金踊跃抄底。上证指数短短5分钟便实现翻红，此后涨幅持续扩大。截至当天收盘，上证指数上涨1.34%，创业板指更是大涨近5%。

此后，市场连续数日单边上攻，上证指数仅用10个交易日便回补了2月3日留下的跳空缺口，创业板指更是创年内新高。回过头看，2月份的这轮触底反弹，为全年A股的向好趋势定下基调，更反映出市场参与者对于中国股市、中国经济的宝贵信心。

专业机构话语权大幅提升

春节后的市场能很快摆脱恐慌走

出阴霾，很大程度上得益于过去几年A股投资者结构的改变。

回顾全年，外资继续借道沪深股通进入A股。更为可喜的是，境内个人投资者的理念也在进化，越来越多的资金选择通过购买基金的方式间接参与市场。

北向资金凭借成熟的投资理念，今年在数个变盘节点成为先行指标。除了2月3日的大举抄底外，在包括3月初的指数阶段顶部，以及7月份大涨启动前，北向资金的方向选择都领先于指数变盘。

截至12月25日收盘，北向资金今年已累计净买入1953.51亿元，连续第4年实现千亿规模净流入。自2014年互联互通开通以来，北向资金已累计净买入A股近1.2万亿元。

在不少A股“核心资产”的股东名单中，北向资金已成为重要的流通股东。

如全球动力电池龙头宁德时代，其北向资金持股市量从年初的不到4000万股增至最新公布的1.27亿股，持股规模增长超过两倍。与之对应，宁德时代今年以来股价涨幅已超190%。

除了外资的持续流入，基金规模大幅扩张构成今年A股另一大增量资金来源，反映出个人投资者从直接投资向间接投资的思路转变。

中国基金业协会数据显示，截至今年10月底，国内公募基金总规模攀升至18.31万亿元，创历史新高。Wind数据显示，截至12月27日，今年新成立基金1399只，合计发行份额达3.12万亿份，新基金发行数量与发行份额均创历史新高。

对于投资者结构的变化，汇添富基金经理袁建军在上海证券报社主办的“中国证券业2021投研峰会”上表示，



权益类基金的爆发式发展，是居民资产配置的一个拐点。中国股市在长期资金的持续流入下，有望改变“性格”，真正从“牛短熊长”迈向“健康慢牛”。

制度变革引领投资理念升华

从新证券法实施，到新三板精选层企业挂牌，到创业板注册制改革落地，再到退市新规征求意见稿出炉，资本市场法律法规不断完善、重点改革持续推进。作为二级市场的参与者，如何适应变革下的资本市场新生态，成为需要重点考量的课题。

3月1日，新证券法正式施行。新证券法明确：任何单位和个人不得违反规定，出借自己的证券账户或者借用他人的证券账户从事证券交易。该条款从根本上杜绝了非法场外配资的发生，不但维护了投资者的合法权益，也能够引导市场参与者合理使用杠杆。

8月24日，首批18只创业板注册制新股上市交易，800余只创业板存量股票同步适用新的交易机制。其中，存量创业板股票日涨跌幅限制从10%调整为20%，堪称近年来对普通投资者影响最大的交易规则变化之一。

从科创板到创业板，从增量股票到存量股票，注册制改革对部分投资者热衷炒小炒差的交易习惯进行了纠偏，“核心资产”的逻辑被越来越多投资者认可。根据兴业证券策略团队测算，2019年至今，创业板的基金重仓股、外资重仓股涨幅均大幅跑赢创业板指数。

兴业证券表示，随着注册制的推进，这一分化态势仍将强化：在细分领域中具备竞争硬实力、财务指标优异、公司经营稳健的核心资产有望走出长牛；而缺乏基本面支撑、经营效益差的企业将被加速淘汰。市场的核心资产将得到更多资金的集中配置。

12月14日，沪深交易所对股票上市规则等多项配套规则进行修订，并发布修订后的相关规则征求意见稿，标志着新一轮退市制度改革正式启幕。

截至12月25日，沪深两市已有乐

视退、暴风退等20只股票在今年宣告退市，创下历年新高。随着退市规则的不断完善，困扰A股的一大顽疾终将被根除，进出有序、优胜劣汰的市场新生态将加速形成。

(新华社上海12月28日电)

财经观察

A股“牛不过三”魔咒怎么破? 财经大咖看好明年行情

临近年底，海外疫情的二次来袭让全球市场情绪再次紧绷，A股市场表现则可圈可点。上周五沪指再度向3400点发起冲击，但此前一路突飞猛进的酿酒股突然跳水，光伏等热门赛道却逆势创出新高，资金抱团出现松动迹象。展望2021年，A股能否延续第三年牛市行情？结构性行情下又有哪些板块将迎来投资机会？

12月27日晚，在中国证券报举办的“新华社快看周末直播间”，中银证券首席经济学家徐高与东方基金权益研究部副总经理王然，围绕“年末资金忙调仓，A股2021春季行情如何布局”展开精彩对话，并与投资者进行互动。

两位财经大咖认为，未来A股有望出现长牛行情，“牛不过三”或成过去式。具体至2021年，两位大咖对上半年市场较乐观，结构性行情值得期待；行业方面，看好科技、顺周期、新能源等板块机会。

基本面无关。就白酒板块而言，目前仍

处于景气度上升周期中，整体基本面向好。

“看好2021年春节白酒动销持

续恢复以及中长期产品升级、龙头市占率

进一步提升。长期来看，白酒行业属于

护城河非常宽的行业，是大消费板块中

最好的赛道。”王然表示。

A股“牛不过三”或成过去式

从2019年开始，A股迎来了一轮长达两年的牛市。随着2021年渐行渐近，不少投资者开始担忧：2021年A股能否延续上涨行情，打破“牛不过三”的“魔咒”？

王然表示，未来A股有望出现长牛行情，主要原因有三：一是中国经济转型升级空间大，企业盈利质量有望大幅提升，叠加当前经济逐季恢复明显，市场投资空间巨大；二是2021年市场增量资金有望维持在2000亿—3000亿元规模，A股机构化趋势将重塑研究框架和估值体系，优质资产高估值或将持续；三是金融市场改革深化将促进A股平稳发展。

对于一些高估值优质资产，不少投

资者出于“高处不胜寒”的担忧而却步，但在王然看来，近几年优质核心标

的估值中枢持续提升，主要是受外资流

入与机构化趋势日趋明显的影响。在全

球进入低利率时代，高盈利的优质资产

非常稀缺，对这部分资产估值容忍度也

将得到提升。

徐高也指出，受益于宏观环境向好，A股在2021年延续第三年牛市概率非常大。“在疫情暴发过程中，中国经济表现出的韧性以及宏观政策应对的有效性，背后折射出整个体制的优越性，体现在资本市场上，表现为资本市场确实是跟随中国经济转型升级发展方向并为投资者创造越来越多的收益。此外，投资者也愿意将钱更多地投入到A股市场当中，这也对市场形成了比较明显的支撑作用。”

虽然目前疫情的不确定性仍较高，但在徐高看来，2021年疫情大概率会因疫苗的推出而出现好转，经济增长概率较2020年更高，因此A股整体到2021年上半年仍将保持震荡向上态势。

“在这一过程中，热点会发生切换，行业也会出现轮动，存在不少结构性机会。”

看好权益资产2021年走势，关注科技、顺周期、新能源等板块机会

展望即将到来的2021年，徐高表

示，从大类资产配置角度出发，经济复

苏阶段要买风险资产，这其中股票好于

债券。黄金是避险资产，在2021年的

大类资产走势中表现可能不会太好；房

产的价格决定因素是国内宏观政策的态

度，是否购买要更多地从实用角度去考

虑。

就行业来看，徐高认为，半导体、芯片等高科技行业受益于政策的强力推动、国内非常庞大的市场等因素，应该会有相当不错的机会。此外在经济复苏的过程中，有色、采掘，还有银行、非银金融等与经济复苏相关性强的顺周期标的都有相当大的机会。就医药板块而言，要特别关注创新药中的龙头企业，其市值仍存在较大的上升空间。

王然表示，在低基数影响下，部分行业增速较可观，景气度较高的有新能源汽车、光伏和可选消费品等，但从估值历史分位数来看，食品、医药已处于高位。在疫情等不确定性因素影响下，盈利确定性较高的标的或走出超预期表现。

“整体来看，坚守具备宽护城河的优质企业，关注中长期企业复利回报。”

具体至消费板块，王然认为，在2020年不确定性大幅提升的背景下，消费品存在一定确定性溢价，其中食品和医药表现最为突出。

展望2021年，上半年可选消费板块表现将强于必选消费。随着疫苗的推

出，出行消费将有较大幅度改善，这将

带来酒店旅游、航空机场等板块业绩

提升和估值的修复。

(新华社北京12月28日电)

股市动态

28日沪深股指涨跌互现 沪指冲击3400点

新华社上海12月28日电 28日，沪深股指涨跌互现，上证综指盘中触及3400点。

当日，上证综指以3396.36点开盘，全天窄幅震荡，最终收报3397.28点，较前一天上涨0.72点，涨幅为0.02%。

深证成指收报14044.10点，涨27.04点，涨幅为0.19%。

创业板指涨0.07%，收盘报2842.81点。中小板指数收报

9295.68点，跌幅为0.51%。

科创50指数录得0.80%的跌幅，收盘报1339.01点。

沪深两市个股多涨少，约1100只交易品种上涨。不计算ST个股，两市逾60只个股涨停。

行业概念方面，种业、国产乳业、整车涨幅居前，涨幅均逾4%；有机硅、全息概念、光电子跌幅居前，跌幅均逾3%。

市场动态

食品饮料短期调整

机构看好跨年消费布局

新华社北京12月28日电 食品饮料行业今年以来整体涨幅居前，申万食品饮料板块年初至今涨幅逾73%，白酒板块更是一路飙升。临近年末，食品饮料行业迎来短期调整。Wind统计显示，申万一级行业中27个行业板块主力资金过去一周呈现净流出，食品饮料净流出金额高达46.76亿元。其中，在经历了此前九连阳之后，白酒板块在上周最后一个交易日遭遇下挫，包括贵州茅台、老白干酒、金种子酒等纷纷下跌。

中原证券指出，随着食品饮料等近期热门板块的轮番下挫，拖累股指逐级震荡走低，投资者持币观望的情绪较重，但沪指围绕3400点窄幅波动的总体趋势仍未改变。年关临近，市场交投趋于清淡，建议投资者关注来年可能出现较好机会的相关板块与个股，同时密切关注政策面、资金面等因素的变化情况。

在最近连续受挫之后，巨丰投顾在提及白酒板块的风险时指出，白酒股最高回撤已近30%。对于白酒板块来说，整体估值已经不宜，高端酒企整体盈利能力依旧，但中小酒企盈利能力一般，目前也有透支未来业绩的趋势，即便行情不会就此结束，但后期大分化也在所难免。不过，回调空间比较有限。

天风证券认为，当前白酒板块存在估值压力，预计明年春季糖酒会将是一个情绪高点。

值得注意的是，今年7月开始，大量资金陆续进入，选择业绩确定性强的白酒板块。进入10月，中秋国庆旺季销售超预期，秋糖会也传递了行业积极信号，叠加板块三季报业绩增速兑现，再次推动板

块上涨。近期次高端、大众白酒密集提价，各大酒企陆续召开经销商大会和股东大会也进一步传递了积极信号。招商基金量化投资部副总监侯昊指出，明年上半年大部分白酒企业都有业绩低基数带来的高弹性，叠加白酒新股东

市、市场氛围会持续向好。白酒的消费基础好、品牌积淀厚，业绩确定性强，可带来中长期估值体系提升重塑，核心资产有望继续享有估值溢价。

侯昊认为，白酒板块明年仍有机会，虽然目前食品饮料估值均比疫情前提高，但是从中长期来看，行业成长逻辑依然是消费升级和品牌集中度提升，以及龙头强者恒强的趋势。此外，从历次危机事件复盘也可以看出，综合抗风险能力而言，市场监管、渠道基础、品牌力更强的酒企有望获得集中度提升。

面对目前食品板块的阶段性涨势，万联证券也提醒，部分食品细分赛道的需求在疫情刺激下反而迎来阶段性的爆发，进而大幅提升业绩，市场有可能过分高估其2021年的业绩增长。同时，随着全球及我国经济将在2021年持续修复，可选消费品类加速复苏，部分细分赛道或存在业绩不及预期的风险，因此“高估值”是2021年食品饮料板块不可忽视的因素。

除了酿酒板块，调味品由于提价预期落空，近期也出现一定调整。

渤海证券建议，自下而上寻找具有估值优势且经营改善的个股，中期则关注后疫情时期业绩同环比将持续改善并且有催化剂支撑的行业。

监管发布

监管规范社保“第六险”试点

险企参与长护险须守9条规矩

新华社上海12月28日电 被称为社保“第六险”的长期护理保险(下称“长护险”)在试点中迎来新的规范。

上海证券报记者昨日独家获悉，银保监会人身险部起草了《关于规范保险公司参与长期护理保险制度试点服务的通知(征求意见稿)》，并于近日在业内征求意见。

《通知》的核心内容共9条：提升专业服务能力，规范项目投标管理，强化经营风险管理，完善信息系统建设，注重护理机构管理，压实市场主体责任，加大监督管理力度，重点整治突出问题，发挥行业协会作用。

这9条规范都围绕试点过程中出现的一些问题展开。重点对保险公司参与长护险服务的投标行为、服务能力、财务管理、风险调节机制、市场退出进行规范，压实公司主体责任，确保服务水平和理赔质量。

《通知》要求，参与长护险服务的保险公司，应偿付能力充足、公司治理良好；应加强业务风险管理，注重经验数据的积累，加强对项目经营情况的综合分析，明确在合同中建立风险调节机制，保证服务的可持续性；要对长护险单独核算，有效开展内部审计等。

“这意味着保险公司应量力